

## Просветительское занятие по духовно-нравственному воспитанию "Святой Илия Муромец"

### *Начальная школа.*

**Цель:** знакомство детей с жизнью Преподобного Илии Муромца, обращая внимание на силу добра и героизм русского народа.

**Обучающие задачи:** закрепить образ праведного защитника Отечества; усвоить значение слов: храм, крест, икона, свеча, ангел, святой.

**Воспитательные задачи:** воспитывать у детей стремление подражать святому в добродетелях, милосердии, любви к Богу, к родной земле, к своей Родине.

**Пособия:** мультимедийное оборудование, магнитная доска с магнитами и рисунками. Презентация. Фрагмент фильма "Илья Муромец" реж. Александра Птушко, 1956 г. (07.45 - 13.00 мин.). Аудиозапись колокольного звона.

### *Ход занятия.*

#### СЛАЙД 1 /ЗАСТАВКА

##### Ведущий:

Свет добра, величие и силу  
Сквозь века несёт народам Русь.  
Жизнь моя, любовь моя Россия,  
Я твоей историей горжусь.

#### СЛАЙД 2 / ЗАЩИТНИКИ

Здравствуйте, ребята! Наша встреча сегодня посвящена Дню защитников Отечества. А чей это праздник? Это праздник наших дедушек, отцов и братьев. А кто скажет, какими качествами они должны обладать, чтобы быть настоящими защитниками?

##### Ответы детей.

#### СЛАЙД 3 / БОГАТЫРЬ

Давайте-ка вместе составим портрет защитника: он - какой? - сильный, ловкий, смелый, решительный, добрый, умный... А если сказать одним словом - это настоящий богатырь. Наша Родина всегда славилась богатырями, которые не щадили своей жизни для защиты Отечества. Поэтому память о них живёт веками.

- Ребята, сегодня мы с вами поговорим о богатыре земли Русской, о котором все вы, наверное, слышали. Это Илья Муромец.

#### СЛАЙД 4 / ИЛЬЯ МУРОМЕЦ

Этот удивительный человек жил на Руси почти тысячу лет назад. Он родился в селе Карачарово рядом с древним русским городом Муромом. Именно в честь этого города он и получил прозвание Муромца. Отец его был крестьянином - он пахал землю и сеял пшеницу, а звали его Иван, Тимофеев сын. И поэтому богатыря величают Ильёй Ивановичем.

СЛАЙД 5 / изображение картины Андрея Клименко «ИЛЬЯ МУРОМЕЦ В НЕМОЩИ».

- Но в детстве Илья богатырём не был. Он болел и не мог ходить. Когда он был малышом, родители выносили его на улицу - полюбоваться солнцем. А когда Илья вырос, а родители состарились, то он мог смотреть на мир только в избяное окошко. Но Илья не горевал - он старался помогать родителям, занимаясь рукоделием: посмотрите - художник изобразил, что Илья вырезал из дерева разные поделки. У него были сильные и ловкие руки.

Годы болезни воспитали в нём великое терпение, смирение, кротость и жизненную стойкость.

Однажды, когда немощный мОлодец находился один дома, ему явились святые старцы. По земле такие старцы ходили в виде нищих странников.

СЛАЙД 6 / СТРАННИК

Они много странствовали, многое знали. Они видели горе народное и искали защитников. Благодаря им немощный Илья стал богатырём. Даайте посмотрим, как это произошло!

СЛАЙД 7 / ИСЦЕЛЕНИЕ

СЦЕНКА "ИСЦЕЛЕНИЕ ИЛЬИ"

***Играют:** Илья, Родители Ильи - Матушка и Батюшка, Старцы - Старший со Святой водой и Младший с сумой, в которой находятся облачение богатыря и меч.*

**Действие 1.** *Илья и родители. Илья сидит на лежанке, в руках у него деревянная поделка. Родители входят: у Матушки - ковшик, у Батюшки - ведёрко с водой.*

*Матушка:* Илюша, мы с отцом в поле пойдём, а ты не скучай, нас дожидайся.

*Батюшка:* Вот водицы тебе родниковой принесли, испить захочешь - только протяни руку к ковшичку.

*Илья:* Спасибо, Батюшка! Спасибо, Матушка! У вы простите меня, что не помощник вам в поле.

*Родители:* Что ты, дитяtko! Бог с тобой!

*Уходят.*

**Действие 2.** *Илья и странники. Раздаётся стук в дверь. Голос Старшего странника:* "Есть ли в доме кто? Отворите!"

*Илья:* Проходите! У нас не заперто!

*Странники входят и кланяются Илье:* Здравствуй, добрый молодец! Сделай милость, подай водицы нам - освежиться!

*Илья протягивает руку и почерпает воды:* Ох, люди добрые, подал бы я вам напиться, да не могу с места сойти. Подойдите, примите сами!

*Странники подходят и пьют.*

*Илья:* А скажите мне, люди Божии, что у нас на Руси - хорошо ли всё?

*Младший странник:* Хороша Русь, да не хорошо вокруг Руси. Рыщут звери дикие, орды лютые, разоряют землю русскую.

*Илья:* Дал бы мне Бог подняться, встал бы я на защиту Родины!

*Старший странник:* Вижу, что богатырское в тебе сердце! А вот испей-ка Илья, святой водицы. С Божией помощью поднимешься!

*Илья пьёт воду, поданную Старшим странником. Встаёт на ноги.*

*Илья:* Чувствую лёгкость небывалую!

*Старший странник наливает ещё глоток:* Испей-ка ещё раз!

*Илья пьёт и сходит с лежанки:* Чувствую, что ожили мои ноги!

*Старший странник наливает ещё глоток:* Испей-ка и в третий раз!

*Илья пьёт и раскидывая руки говорит:* Чувствую в себе силу сильную, непобедимую!

*Старший странник:* Встань, Илья, на защиту Родины!

*Младший странник подносит Илье плащ и меч.*

Действие третье. *Илья, странники, родители. Входят Матушка и Батюшка. Увидев Илью с мечом, восклицают:* Илюшенька, милый наш, что с тобой?!

*Младший странник:* Раньше был Илюшенька, а теперь - Илья-богатырь!

*Старший странник:* Благословите его на подвиги бранные, на служение богатырское.

*Матушка и Батюшка:* Бог с тобой!

Илья кланяется родителям, кланяется странникам. Обращается в зал: Клянусь всей своей силой служить народу русскому, земле родимой, святой Руси!

#### СЛАЙД 8 / БЛАГОСЛОВЕНИЕ РОДИТЕЛЕЙ

- Спасибо, ребята за сценку! Болезнь научила Илью терпению, состраданию, милосердию. А богатырской душе царствовали правда и справедливость. Поэтому всю свою силу Илья посвятил добрым делам. Он стал защитником слабых, опорой бедных, поддержкой немощных. На такое служение и благословили его родители. Благословили, то есть с молитвой к Богу дали ему благое наставление.

- Ребята, а вы хотите пойти вместе с богатырём на защиту Родины? Давайте попробуем!

#### СЛАЙД 9 / БОГАТЫРСКАЯ ЗАСТАВА

#### ПРОВОДИТСЯ ФИЗКУЛЬТМИНУТКА.

Дружно встанем – раз, два, три. Мы теперь богатыри. (*Дети шагают на месте*)

Ноги крепкие расставим и ладонь к глазам приставим. (*Правую руку подносят козырьком ко лбу*)

Поворачиваясь вправо, оглядимся величаво. (*Повороты вправо-влево*)

И налево надо тоже поглядеть из-под ладошек. (*Повороты вправо-влево*)

Ни в морях (*Плывут*), ни в небесах (*Руки "крыльями"*)

Не пропустим мы врага! (*Поставили руки на пояс*)

Мы шагаем дружно в ногу, (*Маршируют*)

Не собьёт никто с дороги! (*Крепко взялись за руки*)

#### СЛАЙД 10 / картина В.Васнецова "ТРИ БОГАТЫРЯ"

- Молодцы! Илья Муромец не отказался бы от таких товарищей! А знаете ли вы, как вооружались богатыри? Давайте посмотрим на картину!

1. Перво-наперво богатырю нужна кольчуга. Кто знает, что это такое и почему она называется кольчугой? Это защитная рубашка, сплетённая из металлических колец, она защищает от удара мечом.

2. А на голове у богатыря... Кто скажет, чем богатырь защищает голову? Каской? Шлемом! А называется он - шишак. Это крутобокий шлем, венчавшийся возвышением-шишечкой. Такая форма защищает от прямого удара мечом. Удар не падает на голову, а соскальзывает по шишаку.

3. Какое оружие мы видим у богатырей? Тяжелый стальной меч, мощное копье, лук со стрелами, а ещё - булава. Это богатырская дубинка, с помощью которой богатырь мог разбить щит противника.

А кто знает, как называется отряд богатырей? Это - дружина!

Как вы думаете, почему он называется так? Правильно! Потому что объединяет дружных людей. А вы - дружные ребята? Если это так, то вас тоже можно назвать дружиной!

СЛАЙД 11 / изображение картины В.Васнецова «БОГАТЫРСКИЙ СКОК»

- Доблестно сражался Илья Муромец, защищая родную землю. Многих врагов победил. Но сам много пострадал от ран. В одном из боёв он был тяжело ранен в грудь. Эта рана подкосила богатыря. Он почувствовал, как его покидает богатырская сила. Что можно было сделать? Тогда Илья Муромец пошёл в храм, чтобы попросить исцеления у Бога.

СЛАЙД 12 / "БОГАТЫРСКИЙ" ХРАМ

Посмотрите, - какой богатырский храм. Его внешний вид напоминает фигуру богатыря, который стоит в поле - непоколебимый, величавый, с сияющим на солнце шлемом. Как вы думаете, исцелил Бог Илью Муромца? Конечно! Но после этого Илья Муромец и сам решил посвятить себя Богу. Он стал монахом. А монах - это богатырь Божий, который воюет со злом не мечом, а молитвой. Такие богатыри после смерти становятся ещё сильнее, потому что соединяются с Самим Богом. И святой Илья Муромец сегодня, как и тысячу лет назад молится, защищая нашу Родину от злых сил.

СЛАЙД 13 / ИКОНА

Аудиозапись колокольного звона.

- Вы слышите? Что это? (*Ответы детей*). Скажите, а где можно услышать колокольный звон? (*Ответы детей*).

В нашей стране с давних пор люди строят православные храмы. На Руси всегда их было много. В тяжёлые для народа времена, именно Православие объединяло людей, придавало им духовные силы на борьбу с врагами. Колокольный звон – это голос Православной Церкви, хвала Богу. Колокольный

звон зовёт всех в Храм. Ни один большой православный праздник не проходит без звона колоколов.

- Ребята, сейчас мы я вам загадаю загадки, ответы на которые вы, наверное, знаете.

Здесь приходят в день воскресный,  
А в праздник здесь порою тесно.  
Здесь люди молятся и каются,  
Как это место называется? (*Церковь, Храм, Дом Божий*)

\*\*\*

Им сверху церковь украшают,  
И купола под ним сияют.  
Вопрос несложный вам задам,  
Назвать тот символ христиан. (*Крест*)

\*\*\*

Льётся, льётся дивный звон  
Всех зовёт к молитве он.  
Знаешь ты, и знаю я,  
То звонят ... (*Колокола*)

\*\*\*

Как близки нам эти лики:  
Божья Мать и Спаситель.  
Всех святых мы видим взоры  
С образов или с ... (*Иконы*)

\*\*\*

По тонкой палочке из воска,  
Из огонька стекают слёзки.  
Перед иконой в тёмной раме,  
Нам дарит свет, в прекрасном храме. (*Свеча*)

\*\*\*

С ним не встретишься ты взглядом,  
Не обнимешь, не коснёшься.  
Он всегда с тобою рядом:  
И во сне, и как проснёшься. (*Ангел-хранитель*)

\*\*\*

На земле жил, добрые дела творил.  
А с земли ушёл, к Богу пришёл. (*Святой*)

- Таким святым был Илья Муромец, образ которого вы видите на экране. Это богатырь, который стал монахом. Это любимый русским народом герой, о котором на Руси было сложено много легенд и былин. И знаете, предание об Илье Муромце как о богатыре было подтверждено в 1988-1990 годах научным исследованием его святых мощей, которые находятся в Киево-Печерском монастыре.

Исследование показало, что Илья Муромец был погребен в XI-XII вв., имел высокий для своего времени рост (177 см), исключительно развитую мышечную систему, в юности страдал заболеванием позвоночника, которое привело к перестройке организма. Экспертиза обнаружила несколько переломов ребер и правой ключицы, сквозную рану на левой руке, проникающее ранение груди (вероятно, копьем), которое, по всей видимости, послужило причиной смерти (в возрасте 50-55 лет).

Тысяча лет прошла с того времени, когда Илья Муромец жил на Руси. Но люди православные свято верят, что у Бога все живы, поэтому святой Илья Муромец и сегодня близок верующим людям и вместе с ними молится о защите родной земли от зла.

СЛАЙД 14 /ПАМЯТНИК Илье Муромцу в Муроме.